



# 全国两会特别报道

“要着力破除各方面体制机制弊端，形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局。”

——习近平总书记2022年4月在海南考察时强调

温暖的嘱托 奋进的春天

海南自贸港见证中国开放的大门越开越大，代表委员表示要坚定不移落实开放为先战略——

## 以高水平开放赢自贸港未来

■ 本报特派记者 袁宇 刘晓惠

“海南自由贸易港建设稳步推进。”“坚定扩大对外开放，深化互利共赢的国际经贸合作。”“面对外部环境变化，实行更加积极主动的开放战略，以高水平开放更有力促改革促发展。”……今年的政府工作报告中，这些熟悉的内容令代表委员们倍感振奋。

代表委员们在接受海南日报记者时表示，海南要坚定不移落实开放为先战略，加快推进全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设，把海南自由贸易港的大门开得更早、更大、更快，让海南成为新时代中国改革开放的示范。

### 开放大门开得更大、更快、更早

建设中国特色自由贸易港是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推进的重大国家战略，是我国对外开放战略布局的重要一环。

带着党中央的深切期望，海南扬帆起航。自2018年以来，180多项自由贸易港政策文件落地生效，封关运作准备工作全面铺开，压力测试相关工作有序推进。海南自贸港的开放，不仅定位于市场开放，更是对接全球最先进的经贸规则。

“作为中国特色自由贸易港，海南开放的大门将开得更大、更快、更早。”全国

人大代表，海口市委副书记、市长丁晖表示，海口市作为海南自贸港的省会和核心区，正按照省委、省政府部署，发挥海南对外开放“桥头堡”作用，深度融入国内国际双循环，打造“两个总部基地”——高效承接27项自贸港“首单”业务落地推广，“一线放开”“二线管住”进出口管理制度试点深化拓展，9个全岛封关运作项目全速推进，各个重点园区发展势头强劲，以不到10%的土地贡献了46.9%的投资和41.3%的税收，海口全面掀起加快推进海南自贸港建设高潮。

丁晖表示，海口是融入“一带一路”发展合作的重要节点城市与重要交通枢纽，将持续全面深化改革开放，不断加强制度集成创新，围绕“两个总部基地”攻坚破题，“海口将开展全球招商大行动，吸引更多海外投资者落户海口。充分利用消博会国际交流平台，放大展会溢出效应，做好城市及产业宣传推广和招商引资工作”。

海南自贸港正在成为全球了解中国的一扇新窗口。2月14日至23日，海南省代表团先后奔赴中国香港、印度尼西亚、越南开展经贸交流活动，持续释放出

海南自贸港开放信号。

“海南携政策和投资机遇，推动琼港合作，让香港嘉宾感受到海南的满满诚意。”在香港会议展览中心举行的海南自由贸易港推介会，让全国政协委员、观澜湖集团主席兼行政总裁朱鼎健印象深刻，他表示，海南要以更加积极主动的姿态“走出去”“请进来”，“希望海南以更大力度争分夺秒吸引和利用外资，扩容全球招商‘朋友圈’，紧密跟踪国内外热点行业、龙头企业投资布局，力争把更多高质量外资‘引进来’。”

### “双循环”业态发展成效可喜

教育对外开放，是高水平对外开放的重要组成部分。2022年，我国首个以教育开放为核心使命的园区——陵水黎安国际教育创新试验区全面开学，海南的教育对外开放之路逐步走向正轨。

“我们统筹推进各项重点改革任务，不断加快海南国际教育创新岛重点项目建设，高水平教育对外开放持续推进。”全国人大代表、海南省教育厅党委书记曹献坤说，在陵水黎安国际教育创新试验区，教育部已批准设立中国传媒大学考文垂学院、电子科技大学格拉斯哥海南学院等6个非独立法人中外合作办学机构（项目），满足了学生不出国门就能享受高质量国际化教育的需求，“海南教

育系统将以陵水黎安国际教育创新试验区建设为抓手，持续深化教育国际交流合作，为国家深化教育改革开放、加快推进教育现代化、建设教育强国提供可复制可推广的‘海南经验’”。

坚持推进高水平对外开放，是经济高质量发展的关键一招。背靠国内，面向国际，海南明确提出“打造国内国际双循环的重要交汇点”——

博鳌乐城国际医疗旅游先行区与来自16个国家和地区的80多家药械企业建立深度合作，引进使用超300种国外已上市、国内未上市的医疗器械和药品，让国内患者不出国门也能用上国际创新药。

化改革开放，以及国际化国际合作的重要窗口。

开放的大门如何开得更大？谢京建议，为了探索形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局，海南要着力破除各方面体制机制弊端，“以制度集成创新为核心，大胆试、大胆闯、自主改，加快形成法治化、国际化、便利化的营商环境和公平统一高效的市场环境，打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的开放新高地”。

（本报北京3月8日电）



投资海南，我们为企业跑！  
WE RUN FOR YOUR BUSINESS



① 航拍第二届中国国际消费品博览会主场馆。  
本报记者 陈元才 摄

② 在三亚丝路欢乐世界，游客体验享受“零关税”政策进口的大型游乐设备。  
本报记者 王程龙 摄

③ 海南国际经济发展局工作人员在开展对外招商引资工作。  
本报记者 封烁 摄

### 践行嘱托看实践

## 聚力推动外向型经济蓬勃发展

■ 本报记者 罗霞

一组海南自贸港2022年的统计数字，传递出外向型经济发展的喜人态势——

货物贸易进出口总值首次突破2000亿元关口，达2009.5亿元，同比增长36.8%；服务进出口353.62亿元，同比增长22.88%，其中出口同比增长112.21%；实际使用外资到资40.5亿美元，同比增长15%；实际对外投资18.95亿美元，同比增长137.46%……

“货物贸易再上新台阶，服务进出口蓄势勃发，实际使用外资稳中提质，实际对外投资增势喜人。”省商务厅相关负责人近日分析称。

政策等优势是海南自贸港的核吸引力。去年以来，海南积极扩大高水平对外开放，优化升级核心政策，“零关税”三张清单扩容增效，加工增值30%免关税政策扩大到海关特殊监管区域外的重点园区试点实施，船籍港政策推动洋浦保税港区开通多条外贸航线，海南国际船舶总吨位历史性跃居全国第二。《鼓励外商投资产业目录（2022年版）》发布，海南在全国通用目录基础上增加72条。出台20条落实举措，发挥RCEP与自贸港政策叠加效应。加快封关运作软硬件建设，积极推动封关压力测试。

海南持续优化贸易结构和业态，深入推进内外贸一体化，强化政策扶持力度，推动货物贸易量质齐升。《海南自由贸易港跨境服务贸易特别管理措施（负面清单）（2021年版）》发布以来，已推动22项开放措施在我省落地。海南全面深化服务贸易创新发展试点，特色服务基地建设取得突破。

招商引资是经济发展的“源头活水”。去年，新冠疫情以来全国首个省级政府代表团赴境外冰招商，达成不少合作。在今年起步开局的重要时刻，海南省代表团先后奔赴中国香港、印度尼西亚、越南，马不停蹄开展海南自贸港推介会等系列活动，释放出开放强信号，收获长长的“合作清单”。

海南举办多形式、多层次推介活动，做好企业和项目服务工作，着力打造法治化、国际化、便利化的一流营商环境，迎来全球众多投资者：法国路威酩轩集团、瑞士历峰集团、美国雅诗兰黛集团和泰佩思琦集团等企业在海南设企投资；美国晖致和艾昆纬、新加坡莱佛士医院等纷纷落户；全球头部拍卖行英国苏富比和世界著名商业决策信息和分析服务机制美国邓白氏落地……

最近，《海南自由贸易港向香港开放专业服务市场十条措施》《支持“两个总部基地”建设的核心政策举措》先后向社会各界公开征求意见，更多开放发展政策措施将在海南陆续推出。

（本报海口3月8日讯）

### 基层回访看变化

## 洋浦国际集装箱码头有限公司总经理陈力：洋浦港航产业未来可期

■ 本报记者 林书喜

3月7日的洋浦国际集装箱码头，堆场里的集装箱堆积如山，货柜运输车来回穿梭，每天有四五艘货轮进港作业已是码头的常态。

每年1月和2月往往是国内航运淡季，但今年1月至2月，洋浦国际集装箱码头集装箱吞吐量累计完成26.96万标箱，同比增长8%，实现开年“开门红”。

2022年，洋浦国际集装箱码头集装箱吞吐量再创新高，达150.68万箱，增长34%，增速位列全国沿海规模以上港口前例。其中，外贸吞吐量36.7万标箱，同比增长15%；中转吞吐量113.41万标箱，同比增长57%。洋浦国际集装箱码头规模化、国际化、枢纽化趋势进一步增强，区域国际中转枢纽港区位成效突显。

“2022年取得的成绩来之不易，一方面我们持续推进深化改革，面临公司合并、国际业务重组带来的挑战，另一方面又要克服多轮疫情带来的影响。”洋浦国际集装箱码头有限公司总经理陈力说。与此同时，洋浦国际集装箱码头优化生产流程，实现洋浦堆场远控作业覆盖率达92%，带动洋浦国际集装箱码头生产效率大幅提升。

“去年，洋浦国际集装箱码头船时效率每小时达52.6箱，同比提升11%；货轮平均在港停时15个小时，同比缩减19%；收提箱效率每车次仅23.9分钟，同比压缩9%。”陈力说，这样一来，码头的单日集装箱吞吐能力达到了7629标箱，创下了历史新高。

近年来，洋浦国际集装箱码头有限公司结合海南自由贸易港和西部陆海新通道建设契机，持续完善“双循环”航线布局，继2020年开通自贸港首条南太洲际航线后，2022年又开通了洋浦至西非洲际航线，还开通了1组洋浦至东莞的内外贸同船运输通道。截至目前，累计开通航线35条。初步构建起以洋浦为枢纽，对内连接国内沿海主要港口，对外贯通东盟、南太平洋和印度洋以及西非的航线布局。

“未来，随着环新英湾区域和自贸港产业新城的加快建设，洋浦的港航产业也将迎来高速发展期，在儋州洋浦发展，未来可期！”陈力信心满满地说。

（本报洋浦3月8日电）